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Актуальність представленого дослідження по-
лягає у вирішенні основних задач, які стоять перед
сучасною системою освіти, зокрема, підвищенні
якості підготовки майбутніх фахівців. Рівні ус-
пішності виконання професійних задач майбутніми
авіаторами оцінюються здатностями до вибору
продуктивних стратегій поведінки, орієнтованих
на вирішення професійних задач, дотримання са-
моконтролю і самооцінки, стремління до самоак-
туалізації. Особливої важливості у процесі удос-
коналення задач підготовки майбутніх фахівців
набуває поняття «професійна рефлексія», яке
розкривається нами як сформована здатність осо-
бистості до ефективного співвідношення особис-
тісно-професійного потенціалу з кваліфікацій-
ними вимогами обраної професії. Саме така
здатність є тим новоутворенням фахівця, яке
сприятиме розвитку умінь обирати продуктивні
стратегії подолання труднощів діяльності в умо-
вах ризику та відповідальності.

В умовах сьогодення випускник вищого на-
вчального закладу має бути висококваліфікова-
ним, стресостійким як до виробничих, так і неви-
робничих ситуацій. Рефлексія як здатність
особистості до самопізнання та самоаналізу влас-
ної психічної діяльності є одним із найважливі-
ших показників її суб’єктності в навчально-про-
фесійній діяльності. Саме тому, здобуваючи освіту
у вищому навчальному закладі, студенти мають
розцінювати освітній процес не як спосіб накопи-
чення балів, а як шанс сформувати в собі соці-
ально-особистісні та професійні компетенції. 
Освіта — це процес і результат засвоєння система-
тизованих знань, умінь та навичок, в якому голов-
ним виступає не обсяг знань, а поєднання цих ком-
понентів з особистісними якостями, вмінням

самостійно розпоряджатися набутими знаннями
та використовувати їх як на практиці, так і в умо-
вах, не пов’язаних з освітнім процесом.

Проблема дослідження розвитку професійної
рефлексії у студентів авіаційного університету як
науковий напрям розкривається в контексті по-
няття «рефлексія». Рефлексію як важливу якість
особистості досліджували вже в період античності
та визначали як міфологічний «механізм перетво-
рення» образів «інших істот у їхніх тілах» (Аристо-
тель, Геракліт, Сократ, Платон, Плотін та ін.). Згідно
з філософською науковою думкою це поняття роз -
глядалося у трьох значеннях: по-перше, як принцип
людського мислення; по-друге, як предметний роз -
гляд самого знання, критичний аналіз його змісту
та методів пізнання; по-третє, як діяльність само-
пізнання, що розкривала внутрішню структуру та
специфіку духовного світу людини. 

У психологічних дослідженнях рефлексію осо-
бистості досліджували як самосвідомість, вчин-
кову основу дій контролю та самоконтролю пове-
дінки (Н. Аббан’яно, О. Ждан, Н. Ліпкіна, О. Реан,
І. Чеснокова та ін.); як суб’єкт пізнання (Г. Бара-
нов, О. Смірнова, О. Сопіков та ін.), як взає-
мозв’язки та взаємозалежності рефлексії, діяль-
ності та творчості (М. Алексєєв, Л. Алексєєва,
В. Петровський та ін.). У межах психології твор-
чості (Ю. Кулюткін, Г. Сухобська, В. Моляко,
Р. Понамарьова та ін.), психології особистості
(Ф. Баррон, О. Карпов, С. Рубінштейн, В. Сло-
бодчиков, Є. Ісаєв та ін.) класиками цієї науки
рефлексія досліджується як один з принципів ор-
ганізації і розвитку психіки людини, насамперед
провідних її форм — інтелектуальної та емоційно-
вольової здатності людини (Б. Ананьєв, П. Блон-
ський, Л. Виготський, С. Рубінштейн) [2, 15—17]. 
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Вченими-психологами виділено сутнісні 
ознаки визначення поняття «рефлексія». До таких
ознак віднесено параметри самосвідомості лю-
дини, вчинки, самоконтроль поведінки. Рефлексія
розглядається не лише як суб’єкт пізнання, але 
й як явище, яке впливає на психіку особистості,
наповнюючи її образи, уяву, переживання, розу-
мову діяльність змістом.

Питанням формування професійної рефлексії
майбутніх фахівців різних сфер займалися такі на-
уковці, як А. Бізяєва, А. Веремчук В. Демський,
Н. Димченко. Наприклад, А. Бізяєва [2] розглядає
професійну рефлексію педагога як професійно
важливу якість, що складає основу для форму-
вання соціально-перцептивних і комунікативних
здібностей фахівця і зумовлює розвиток його про-
фесійної самосвідомості. А. Веремчук у своїх до-
слідженнях визначила, що професійна рефлексія
майбутнього вчителя іноземної мови — це психо-
логічний механізм професійного самовдоскона-
лення і самоактуалізації, що виявляється у здат-
ності фахівця займати аналітичну позицію по
відношенню до себе і своєї професійної діяльності.
Одним з критеріїв її сформованості є психологічна
готовність до здійснення цієї діяльності [3].

Зокрема, В. Демський, досліджуючи форму-
вання професійної рефлексії у офіцерів-прикор-
донників, визначив, що значною мірою на ступінь
її сформованості впливають такі параметри, як: са-
мооцінка, емпатійність, стиль управління, окремі
типологічні властивості особистості. Наприклад,
високий та середній рівні розвитку професійної
рефлексії спонукають офіцера до обрання пере-
важно демократичного стилю управління, а низь-
кий — до авторитаризму та лібералізму. У 90 %
офіцерів високий рівень емпатійності корелює 
з високим рівнем розвитку професійної рефлексії,
а адекватна самооцінка — із середнім та високим
рівнем професійної рефлексії [4].

Наприклад, професійну рефлексію менеджера-
економіста Н. Димченко характеризує як психоло-
гічний механізм визначення ступеня узгодженості
власного уявлення про успішного спеціаліста своєї
сфери діяльності («Ідеальний образ професіо-
нала»), уявлення про себе як фахівця цієї сфери,
яким людина намагається стати («Ідеальний образ
Я-професіонала»), та реального рівня успішності
й ефективності себе в певній сфері діяльності («Ре-
альний образ Я-професіонала»). 

Рефлексивна спрямованість особистості
пов’язана з усвідомленням і регуляцією способів
здійснення діяльності, а рівень розвитку рефлек-
сивної спрямованості постає визначальним фак-
тором досягнення суб’єктом ефективних резуль-
татів діяльності. Даний процес дає змогу
планувати власну діяльність та керувати нею,
творчо осмислювати і розв’язувати проблемні си-
туації, набувати нових смислів і цінностей. Розви-
ток рефлексивної культури студента виявляється
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у глибині переосмислення власного досвіду та ха-
рактеризується особистим внеском в організацію
професійно-особистісного зростання, потребою 
у вільному виборі змісту діяльності, способів його
розширення і поглиблення [8, 459—460]. 

У педагогічному аспекті розвиток і станов-
лення професійної рефлексії студентів є важли-
вою складовою цілісного освітнього процесу і слу-
гує однією з умов, що забезпечують самопізнання
і професійне самовдосконалення. Об’єктивно про-
цес розвитку і формування рефлексивної куль-
тури є досить тривалим, оскільки починається 
в роки шкільного навчання і продовжується у про-
фесійно-педагогічній діяльності.

У результаті теоретико-методологічного ви-
вчення психологічних чинників розвитку профе-
сійної рефлексії нами була висунута концептуальна
ідея, основний зміст якої полягає у розумінні
місця професійної рефлексії в системі підготовки
студентів до професійної діяльності. Так, ми ви-
значили, що сформована професійна рефлексія,
по-перше, виступає фактором якісної підготовки,
а по-друге, інтерпретується як інтегроване ново-
утворення особистості, яке складається з таких
психологічних чинників:

1) знання про психологічні властивості «влас-
ного Я» та прийняття образу «професійного Я»;

2) уміння пізнавати себе через процес само -
актуалізації зі сформованим самовідношенням до
досягнення успіхів, користуватися власним типом
поведінкової активності та внутрішнім потенціалом;

3) здатності долати умови підвищеного ризику
та відповідальності за допомогою продуктивних
копінг-стратегій, орієнтованих на вирішення задач.

Приспускаємо, що рефлексію діяльності
можна дослідити через рівень продуктивності ко-
пінг-стратегії (продуктивний, непродуктивний,
відносно продуктивний) та її направленості (ког-
нітивна, поведінкова, емоційна), особистісну реф-
лексію — за допомогою вивчення рівня поведінко-
вої активності, а інтелектуальну — через рівень
самоактуалізації та орієнтації локус контроля.
Сформованості професійної рефлексії, в свою
чергу, залежать від рівня самоактуалізації та про-
відних складових цього феномену, рівня самовід-
ношення, самоприйняття, самоповаги, типу пове-
дінкової активності у стресових ситуаціях та рівня
вольової саморегуляції. 

Нашим дослідженням було охоплено 80 осіб,
серед яких — 40 студентів та 40 фахівців. Студенти
спеціальності «Технології робіт та технологічне
обладнання аеропортів» факультету літальних
апаратів Національного авіаційного університету
склали основу для експериментальної групи, 
а представники професій підвищеного ризику, 
а саме: пілоти, штурмани, бортпровідники авіа-
компанії «Марс РК», — контрольної групи. На
етапі діагностики були використані такі методики:
методика діагностики рівня розвитку рефлексив-



106 Педагогічна освіта: Теорія і практика. Психологія. Педагогіка

ності А. Карпова та методика визначення індиві-
дуальних копінг-стратегій Е. Хайма. 

За результатами проведеного дослідження ми
отримали кількісні показники рівнів розвитку
рефлексії в двох групах (рис. 1). До групи № 1 на-
лежать студенти, які об’єднані спільною організо-
ваною діяльністю — навчанням. А групу № 2 скла-
дають представники професій, які об’єднанні
характерними для їх професій умовами праці
(умови підвищеного ризику та відповідальності). 

Встановлено, що для респондентів характерні
такі показники стосовно низького рівня рефлексії:
у групі № 1 з низьким рівнем рефлексії 25 % рес-
пондентів, а в групі № 2 — 7,5 %. З таким рівнем
рефлексії особистість не здатна до аналізу власних
дій та помилок, побудови алгоритмів виконання
завдань, використання внутрішніх та зовнішніх ре-
сурсів, віднаходження нових шляхів подолання
труднощів, прояву якості засвоєних знань та до-
свіду. Встановлення характерного рівня рефлексії
на даному етапі все ж таки сприяє перебудові мо-
делі поведінки людини, переосмисленню та пере-
будові нею змісту власної свідомості та діяльності.

Із середнім рівнем рефлексії особистість почи-
нає звертатися до аналізу власної діяльності та
вчинків інших людей, виявляти причини та на-
слідки власних дій, планувати власну діяльність,
прогнозувати наслідки та імовірні ризики. Саме
такі прояви емоційної, когнітивної та поведінко-
вої реакції сприяють виникненню інсайту. Для
студентів такі особистісні зміни необхідні в про-
цесі взаємодії в колективі, виконання самостійної
роботи, творчих задач, пошуку відповідей на су-
перечливі теоретичні питання, саморозвитку та са-
мовиховання як майбутнього спеціаліста. Вста-
новлено, що для респондентів даного дослідження
характерні такі результати стосовно середнього
рівня рефлексії: в групі № 1 — 62,5 %, в групі
№ 2 — 85 %.

З розвитком здібностей особистості до само-
аналізу, контролю перебігу власних дій та вчинків
інших, здатності до виокремлення причин та на-

слідків помилкових дій, побудови більш складних
алгоритмів подолання труднощів формуються
нові знання, уміння та навички (компетенції),
здійснюється переорієнтація непродуктивних по-
ведінкових стратегій подолання труднощів на від-
носно продуктивні та продуктивні, цим самим за-
безпечуючи позитивні результати, досягнення
поставлених цілей, мінімізацію помилкових дій.
Описані особистісні зміни свідчать про високий
рівень розвитку рефлексії. За результатами на-
шого дослідження виявлено, що високий рівень
рефлексії у групі № 1 мають 12,5 % респондентів,
а в групі № 2 — 7,5 %. 

За методикою Е. Хайма ми отримали показ-
ники копінг-стратегій і систематизували їх у
табл. 1, 2. Зазначимо, що відповідно до цієї мето-
дики копінг-стратегії поділяються на продуктивні
(П), тобто ті, які допомагають людині швидко та
ефективно вирішити складну ситуацію; відносно
продуктивні (О) — проявляються лише в деяких
ситуаціях, мають характер лише ускладнених; не-
продуктивні (Н) — стратегії поведінки, що, на-
впаки, ускладнюють процес вирішення проблеми
і сприяють формуванню негативних переживань.
Певна систематизація дає змогу прослідкувати
процентне співвідношення продуктивності та
спрямування стрес-долаючих стратегій.

У групі студентів 85 % респондентів в склад-
них життєвих ситуаціях використовують від-
носно продуктивний когнітивний копінг, і лише
15 % —продуктивний. Позитивним фактом є від-
сутність респондентів з непродуктивним спосо-
бом долання труднощів. Відносно продуктивні
стрес-долаючі стратегії характеризуються тим, що
проявляються у досліджуваних лише в деяких си-
туаціях, які мають характер незначного напру-
ження та ризику. 

До відносно продуктивних когнітивних стра-
тегій у студентів належать такі реакції, як дисимі-
ляція (17,5 %), відносність (10 %), присвоєння
сутності (25 %), релігійність (15 %), встановлення
власної цінності (17,5 %). Продуктивною страте-

Рис. 1. Порівняльний аналіз рівнів рефлексії між студентами та фахівцями
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гією за даним спрямуванням є прояв проблемного
аналізу ситуації. Така стратегія характерна лише
для 15 % респондентів (див. рис. 2).

У групі фахівців відносно продуктивні когні-
тивні стратегії застосовують 62,5 % респондентів,
і спостерігається тенденція до збільшення від-
сотку застосування продуктивних копінг-страте-
гій (див. табл. 2). Але при цьому 5 % респондентів
використовують непродуктивні стратегії. За рис. 3
знову ж таки можемо прослідкувати, які реакції
характерні для фахівців в умовах підвищеного ри-
зику та відповідальності. Відносно продуктивні
когнітивні стратегії фахівців: дисиміляція (22,5 %),
прояв відносності щодо ситуації (7,5 %), надання

сутності (10 %), приписування відповідальності
релігійним силам (2,5 %), встановлення власної
цінності перед іншими (5 %), ігнорування подій,
які відбуваються (5 %), збереження самооволо-
діння (10 %). Продуктивною стратегією за даним
спрямуванням, як і у студентів, є також проблем-
ний аналіз ситуації, але в цій групі його застосову-
ють 32,5 % респондентів. Негативний копінг когні-
тивного спрямування проявляється через
примирення людини з тим, що відбувається, і від-
сутність бажання змінювати ситуацію (5 % рес-
пондентів). 

В обох групах досліджуваних переважає про-
дуктивна стратегія в емоційній сфері (див. рис. 4, 5).

Рис. 2. Процентне співвідношення рівнів продуктивності
когнітивної копінг-стратегії у студентів

Рис. 3. Процентне співвідношення рівнів продуктивності
когнітивної копінг-стратегії у фахівців

Таблиця 1

КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ СТУДЕНТІВ — МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
АВІАЦІЙНОЇ СФЕРИ (ГРУПА № 1)

№ 
п/п

Копінг-стратегії 
за спрямуванням

Продуктивність копінг-стратегій

(О) Відносно 
продуктивні, %

(П) Продуктивні, 
%

(Н) Непродуктивні,
%

1 Когнітивний копінг 85 15 0

2 Емоційний копінг 35 45 20

3 Поведінковий копінг 65 12,5 22,5

Таблиця 2

КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ ФАХІВЦІВ — ПРЕДСТАВНИКІВ ПРОФЕСІЙ 
ПІДВИЩЕНОГО РИЗИКУ (ГРУПА № 2)

№ 
п/п

Копінг-стратегії 
за спрямуванням

Продуктивність копінг-стратегій

(О) Відносно 
продуктивні, %

(П) Продуктивні, 
%

(Н) Непродуктивні,
%

1 Когнітивний копінг 62,5 32,5 5

2 Емоційний копінг 22,5 65 12,5

3 Поведінковий копінг 47,5 32,5 20
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У групі № 1 прояв оптимізму характерний для
45 % респондентів, а в групі № 2 — для 65 %. Саме
така емоційна реакція на екстремальну, напру-
жену, неприємну ситуацію є ефективною, оскільки
сприяє збереженню позитивного емоційного стану
та втілює надію, віру і впевненість щодо вирі-
шення складної ситуації.  

До відносно продуктивних емоційних реакцій
студентів належать збереження емоційної ста-
більності (27,5 %) та протистояння (7,5 %). Непро -
дуктивними стратегіями є такі: агресивність
(10 %), розгубленість (5 %), емоційна розрядка
(5 %). Таким чином, 20 % респондентів не здатні
на емоційному рівні вирішувати проблемні ситуа-
ції, труднощі. 

У фахівців відносно продуктивні стратегії про-
являються у 22,5 % респондентів і складаються з
таких реакцій, як: протестування (2,5 %), збере-
ження емоційної стабільності (12,5 %), пасивна
ко операція (7,5 %). Негативні емоційні копінг-
стратегії характерні для 12,5 % респондентів і
складаються з пригнічення емоцій (5 %), самозви-
нувачення (5 %), емоційної розрядки (2,5 %). Само-
звинувачення може проявлятися у вигляді припи-
сування власної відповідальності за неприємну
ситуацію. Така стратегія є непродуктивною, ос-
кільки, з одного боку, людина може усвідомлювати
власну позицію, відповідальність, формувати пев-
ний досвід, а з іншого — розвивати почуття провини
та нікчемності, деформувати власну самооцінку.

Слід зазначити, що непродуктивні копінг-стра-
тегії також мають місце в житті досліджуваних,
адже не завжди є сили, внутрішня стабільність та
зовнішня підтримка, щоб зуміти оволодіти собою
у складних ситуаціях [5, 56—59]. Цілком при-
родно, що людина виражає свої негативні емоції,
переживання, думки. Залежно від особливостей
індивідуальності це може проявлятися у когні-
тивній, емоційній, поведінковій сферах. На рис. 6, 7
зображені реакції поведінкових копінг-стратегій
студентів та фахівців.

Поведінкові копінг-стратегії цінні тому, що рі-
вень продуктивності їх застосування можна спосте-
рігати у практичній діяльності. Як для першої, так
і для другої груп респондентів продуктивною по-
ведінковою стратегією є співпраця. Але в групі фа-
хівців цю стратегію застосовують 32,5 % респон-
дентів, а в групі студентів — 12,5 %. Проблемний
аналіз та співпраця дають змогу людині швидко,
ефективно та з користю вирішувати проблеми,
зберігати внутрішню рівновагу та створювати
умови для подальшого функціонування власного
організму в навколишньому світі.

Отже, відносно продуктивні поведінкові стра-
тегії у студентів (65 %) проявляються за рахунок
звернення за допомогою до друзів, старшого по-
коління (25 %), застосування конструктивної ак-
тивності (20 %), компенсації переживання (10 %),
відволікання від процесу вирішення проблемної
ситуації (5 %), а також прояву в тій чи іншій мірі
почуття альтруїзму (5 %) (див. рис. 6). Негативні
поведінкові стратегії також мають місце в житті
студентів. Відступ (12,5 %) та активне уникнення
(10 %) — основні негативні поведінкові реакції 
у складних ситуаціях. У групі фахівців негатив-
ними поведінковими реакціями теж є активне
уникнення (15 %) та відступ (5 %) (див. рис. 7).

На основі узагальнення результатів теоретич-
ного та емпіричного аналізів за вищезазначеною
проблематикою ми дійшли певних висновків. Так,
особливої ефективності в процесі удосконалення
задач підготовки майбутніх фахівців набуває по-
няття «професійна рефлексія».

Професійна рефлексія — це сформована здат-
ність особистості до співвідношення власного осо-
бистісно-професійного потенціалу з кваліфікацій-
ними вимогами обраної нею професії. Професійна
рефлексія є тим новоутворенням особистості, що
сприятиме підвищенню рівня професіоналізму за
рахунок вибору продуктивної стратегії подолання
труднощів діяльності в умовах підвищеного ри-
зику та відповідальності.

Рис. 4. Процентне співвідношення рівнів продуктивності
емоційної копінг-стратегії у студентів

Рис. 5. Процентне співвідношення рівнів продуктивності
емоційної копінг-стратегії у фахівців
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Дані нашої розвідки та порівняльна характе-
ристика результатів ЕГ з КГ складають основу для
подальшого розвитку дослідження. Середній та
високий рівні рефлексивності взаємозумовлені
направленістю та рівнем продуктивності копінг-
стратегій. Саме продуктивні стратегії подолання
труднощів заслуговують на особливу увагу, 
оскільки гарантують якісний результат. За резуль-
татами дослідження, характерними продуктив-
ними стратегіями визначено почуття оптимізму
(емоційна сфера), схильність до проблемного ана-
лізу ситуації (когнітивна сфера), стремління до
спів праці з членами колективу (поведінкова

сфера). Зазначені стратегії поведінки мають бути
результатом постійного застосування професійної
рефлексії як фахівцями, так і студентами, адже
рівні успішності виконання професійних задач
фахівців авіаційної сфери оцінюються здатнос-
тями до вибору продуктивних стратегій пове-
дінки, орієнтованих на вирішення професійних
задач, дотриманням самоконтролю і самооцінки,
стремлінням до самоактуалізації.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в
отриманні більш детальних та глибоких результатів
з метою створення програм, тренінгів, спрямованих
на формування у студентів професійної рефлексії.

Рис. 6. Процентне співвідношення рівнів продуктивності
поведінкової копінг-стратегії у студентів

Рис. 7. Процентне співвідношення рівнів продуктивності
поведінкової копінг-стратегії у фахівців
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ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ТА РИЗИКИ ПЕРЕГЛЯДУ ДІТЬМИ МУЛЬТИПЛІКАЦІЇ

Мультиплікаційний сюжет є одним з най-
більш продуктивних засобів роботи з дітьми, 
а мультиплікаційні образи — своєрідними мо-
рально-етичними еталонами для дитини. Мульт -

фільм володіє всіма характеристиками, необхід-
ними для його сприйняття маленьким глядачем:
наочністю, яскравістю, фантастичністю, динаміч-
ністю сюжету та простотою сприймання. Тому


